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1990
STYCZEŃ

10 stycznia Komisja Zakładowa NSZZ „Soli-
darność” przy Politechnice Wrocławskiej wyra-
ziła stanowisko wobec akcji oceny pracowników, 
prowadzonej – zdaniem związkowców – w tym 
samym niesławnym trybie, w jakim prowadzono 
ją w roku akademickim 1986/1987. 
Stanisław Jabłonka, członek Komi-
sji Zakładowej, stwierdził, że pro-
jekt nowej ustawy o szkolnictwie 
wyższym powielał wady poprzed-
nich ustaw, z których wynikał mię-
dzy innymi mierny udział pracow-
ników naukowych w rozwiązywa-
niu społecznych i gospodarczych 
problemów Polski. 

12 stycznia Andrzej Olszewski, wiceprzewodni-
czący Komisji Zakładowej, poinformował, że przy 
związku powstała grupa osób, która zajmie się or-
ganizacją pomocy dla mieszkańców rumuńskiego 
miasta Braszów. Zaapelował o przyjmowanie do 
siebie na urlopy rodzin rumuńskich, deklarując 
równocześnie zbiórkę książek, czasopism nauko-
wych, sprzętu i aparatury – dla wsparcia tamtejszej 
politechniki.

13 stycznia profesor Andrzej Wiszniewski napi-
sał w „Biuletynie Informacyjnym”: Dla większo-
ści Polaków „Solidarność” jest piękną legendą, dla 
bardzo wielu działaczy jest atrapą i tylko niektórzy 
z bezsilną rozpaczą patrzą, że w coraz mniejszym 
stopniu jest demokratycznym związkiem zawodo-
wym. Czy to się może zmienić, czy też nadal bę-
dzie się pogłębiała szczelina między zwykłymi 
członkami a elitami, które zdołały się „urządzić” 
w nowym kształcie RP? Sądzę, że powstała jeszcze 
jedna, bodaj czy nie ostatnia szansa na odbudo-
wę silnego i demokratycznego NSZZ „Solidarność”. 

Są nią wybory w Związku. Wybory obejmujące 
wszystkie struktury, poczynając od podstawowych 
ogniw w zakładach pracy, a kończąc na władzach 
krajowych. Dziś działacze są bardzo podzieleni 
w swym podejściu do takich wyborów. Jedni pragną 
doprowadzić do nich możliwie najrychlej, upatru-
jąc w tym nadziei na odrodzenie Związku. Inni my-
ślą o wyborach z niechęcią, obawiając się, że mogą 
zniszczyć fundament tego monopolu, jaki dawał 
im niekontrolowaną władzę za cenę posłuszeństwa 
wobec tych, którzy stoją wyżej.

We Wrocławiu powstaje Porozu-
mienie na rzecz Przeprowadzenia 
Demokratycznych Wyborów w „So-
lidarności”. Zawierają je między in-
nymi Jan Rulewski, Tomasz Wójcik 
i Seweryn Jaworski. Zebrani zgod-
nie stwierdzają, że na II Krajowym 
Zjeździe „Solidarności” związek po-
winien się zjednoczyć. Sygnatariu-

sze potępiają Lecha Wałęsę za wycofanie poza na-
wias związku ludzi, grup i struktur dla niego nie-
wygodnych. Stwierdzają, że ludzie, którzy zawład-
nęli nazwą „Solidarność”, potraktowali związek 
zawodowy jako odskocznię do zdobycia władzy.

18 stycznia na posiedzeniu Senatu rozpatrywa-
no zasady akcji oceny pracowników. W związku 
z tym, że w komisjach przewidziano udział pra-
cowników naukowych niebędących profesorami 
ani docentami, udział przedstawicieli związków 
zawodowych z głosem doradczym oraz brak przed-
stawiciela partii politycznych, rektor Jan Kmita wy-
raził nadzieję, że „Solidarność” nie zbojkotuje ak-
cji ocen.

20 stycznia Lech Wałęsa zaapelował do Micha-
iła Gorbaczowa, by ZSRR wyjaśnił kulisy agresji 
na Polskę we wrześniu 1939 roku, procesu szes-
nastu przywódców Polski Podziemnej, by wskazał 
miejsca pochówku polskich ofi cerów i aby wyco-
fał wszystkie swoje wojska z Polski do końca bie-
żącego roku.

„Solidarność” przy 
Politechnice Wrocławskiej
Kalendarium 1990-2005
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22 stycznia przewodniczący Komisji Zakłado-
wej NSZZ „Solidarność” przy Politechnice Wroc-
ławskiej Tomasz Wójcik z inicjatywy Jadwigi Szy-
monik, która przedstawiła mu problemy emery-
tów i rencistów będących członkami NSZZ „So-
lidarność”, jak również potrzebę zorganizowa-
nia tej grupy w jedną Komisję Oddziałową oraz 
delegowania naszych członków do różnych ko-
misji w Kole Emerytów i Rencistów, wystosował 
do tych członków imienne zaproszenia z prośbą 
o wznowienie działalności, nawiązanie kontaktu 
z naszym związkiem lub o zgłaszanie się do Biura 
Komisji Zakładowej. 

24 stycznia ukonstytuowało się Biuro NSZZ 
„Solidarność” do spraw Wyboru Rektora, na czele 
którego stanął Witold Jabłoński. Zadaniem biura 
było przyjmowanie kandydatur osób ubiegających 
się o stanowisko rektora uczelni.

26-27 stycznia w Sali Kongresowej obradował 
ostatni zjazd PZPR. Wyprowadzenie sztandaru 
zakończyło ponad czterdziestojednoletnie rządy 
„przewodniej siły”. Spadkobierczynią PZPR zo-
stała Socjaldemokracja Rzeczypospolitej Polski-
ej, która przejęła cały majątek i wielu działaczy. 
Szefem SdRP został Aleksander Kwaśniewski.
W „Biuletynie Informacyjnym” ukazała się klep-
sydra: Po długich cierpieniach (Narodu) opuściła 
nas na zawsze PRZEWODNIA SIŁA. Pogrzeb od-
był się w Darze Związku Radzieckiego dla Brat-
niego Narodu Polskiego (PKiN). Dokonano eks-
humacji. Wyrazy serdecznej przestrogi składają 
Polacy.

30 stycznia z upoważnienia Komisji Zakłado-
wej NSZZ „Solidarność” przy Politechnice Wroc-
ławskiej Jadwiga Szymonik organizuje spotkanie 
z kilkunastoosobową grupą emerytów i rencistów, 
na którym wybrano przewodniczącą Komisji 
Oddziałowej Emerytów i Rencistów NSZZ „Soli-
darność” – Irenę Jach oraz członków: Alicję Abra-
mowicz, Krystynę Niemirowską. I tak rozpoczęła 
pracę Komisja Oddziałowa Emerytów i Rencistów 
NSZZ „Solidarność” przy Politechnice Wrocław-
skiej. W najbliższych dniach ofi cjalnie zostanie 
powołana przez Komisję Zakładową.

LUTY
10 lutego w WDK przy ulicy Mazowieckiej od-
było się II Walne Zebranie Delegatów NSZZ „So-
lidarność” Oddziału Wrocławskiego, na którym 
Tomaszowi Wójcikowi powierzono funkcję prze-
wodniczącego oddziału

16 lutego godłem Polski staje się ponownie orzeł 
w koronie wzorowany na projekcie z 1927 roku.

23 lutego Polska i Izrael wznowiły stosunki dy-
plomatyczne, zerwane przez nas po wojnie sześ-
ciodniowej w 1967 roku.

MARZEC
1 marca Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” 
przy Politechnice Wrocławskiej powołała Komi-
sję Oddziałową Emerytów i Rencistów przy Poli-
technice Wrocławskiej. Do pracy w Kole Emery-
tów i Rencistów Komisja Zakładowa desygnowała: 
Ewę Marderwald, Krystynę Niemirowską, Janinę 
Pomarańską, Alicję Abramowicz, Irenę Jach.
Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” przy Po-
litechnice Wrocławskiej zatrudnia Jolantę Plebań-
ską do pracy w sekretariacie.

2 marca rozpoczęło się trzydniowe II Walne Ze-
branie Delegatów NSZZ „Solidarność” Regionu 
Dolny Śląsk. W związku z jednoczesną likwidacją 
struktur „Solidarności” funkcjonujących w stanie 
wojennym – Regionalnego Komitetu Strajkowego 
i Regionalnej Komisji Wykonawczej – Regionalna 
Komisja Rewizyjna została zobowiązana przepro-
wadzić postępowanie likwidacyjne obejmujące 
aktywa i pasywa obu struktur.

11 marca Rada Najwyższa Litwy przyjmuje de-
klarację niepodległości.

15 marca Michaił Gorbaczow został wybrany 
na pierwszego (i zarazem ostatniego) prezydenta 
ZSRR.

II Walne Zebranie Delegatów NSZZ „Solidarność” Regionu Dolny 
Śląsk. Od lewej: Władysław Frasyniuk, Tomasz Wójcik, Wrocław, 
2.03.1990
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22 marca w pięćdziesiątą rocznicę zbrodni ka-
tyńskiej parlament RP składa hołd polskim ofi ce-
rom, którzy padli ofi arą tamtych wydarzeń. Parla-
ment obejmuje patronat nad uroczystymi obcho-
dami rocznicy katyńskiej, które powinny otrzymać 
jak najwyższą rangę. W ZSRR odnaleziono doku-
menty potwierdzające odpowiedzialność państwa 
sowieckiego za mord.

25 marca premier Tadeusz Mazowiecki stwier-
dził, że rozpoczyna rozmowy w sprawie wycofa-
nia wojsk radzieckich z Polski.

27 marca w kolejnym VI Zakładowym Zebraniu 
Delegatów Niezależnego Samorządnego Związ-
ku Zawodowego „Solidarność” przy Politechnice 
Wrocławskiej wzięło udział 63 delegatów. Skarb-
nik Edward Sojda złożył sprawozdanie z działal-
ności fi nansowej związku, a następnie rozpoczęto 
dyskusję programową.
Ludomir Jankowski wyraził swój sprzeciw wobec 
dekomunizacji życia publicznego. Dla niego od-
rzucenie całej grupy dawnych członków partii nie 
oznacza nic innego, jak właśnie powrót do metod 
komunistycznych. Związek powinien popierać 
fachowców niedeklarujących się politycznie, nie 
dyskredytując zarazem ludzi będących do niedaw-
na w PZPR. Jego zdaniem ważniejszym problemem 
jest wypracowanie programu wspomagającego lu-
dzi zwalnianych z uczelni. Ludomir Jankowski 
zgłosił więc, by w Komisjach Oddziałowych prze-
prowadzić sondaż co do form ochrony 
interesów pracowniczych, by włączyć 
się w przygotowania list kandydatów 
do władz uczelni, a także by pilnować 
działalności gospodarczej w szkole.
Zdaniem Jana Waszkiewicza dysku-
sja programowa przebiega opornie 
i raczej w atmosferze totalnej negacji. 
Jego zdaniem związek niebawem sta-
nie wobec konfl iktu ze swymi człon-
kami wybranymi na funkcje admini-
stracyjne, konieczne staną się negocja-
cje, najlepiej gdyby toczyły się między 
związkiem a silnym pracodawcą.
Delegaci 46 głosami przeciw 12 wybrali Janusza 
Biernata na stanowisko przewodniczącego Ko-
misji Zakładowej NSZZ „Solidarność” przy Po-
litechnice Wrocławskiej. Nowy przewodniczący 
nie miał doświadczenia w działalności związko-
wej, na Politechnice pracował od 18 lat, a w swym 
exposé opowiedział się za związkiem częściowo 
roszczeniowym, a częściowo jako ruchem społecz-
nym sprzyjającym zmianom w Polsce. Wyraził też 
pogląd, że „Solidarność” powinna zostać odpoli-
tyczniona, a procesowi temu winno towarzyszyć 
utworzenie partii w oparciu o związek.

Delegaci podziękowali Tomaszowi Wójcikowi i Ro-
manowi Traczykowi za dotychczasową pracę na 
rzecz uczelnianej „Solidarności”, wybrali też dwie 
osoby do Komisji Zakładowej: Ryszarda Korpal-
skiego i Annę Szczepanik.
Profesor Krzysztof Pigoń przedstawił efekty pracy 
Odwoławczej Uczelnianej Komisji Oceniającej, do 
której wpłynęło 61 odwołań.
Andrzej Olszewski odczytał opinię Komisji Wnio-
sków, która zaproponowała, by program działania 
związku opracowała Komisja Zakładowa i podda-
ła go ocenie Komisji Oddziałowych. W toku do-
tychczasowej dyskusji ustalono, że trzeba utrzy-

mywać ścisłą więź z władzami regio-
nu i innych zakładów i uaktywnić na 
każdym szczeblu działania dotyczące 
wyborów władz uczelni.

KWIECIEŃ
6 kwietnia Sejm znosi święto 22 Lip-
ca, a przywraca 3 Maja. Likwiduje też 
Służbę Bezpieczeństwa, tworząc w jej 
miejsce Urząd Ochrony Państwa.

11 kwietnia posłowie jednogłośnie 
opowiedzieli się za zniesieniem cen-
zury.

12 kwietnia Związek Radziecki ofi cjalnie przy-
znał się do odpowiedzialności za mord katyński.

19 -24 kwietnia na II Krajowym Zjeździe „So-
lidarności” Lech Wałęsa ponownie został wybra-
ny na szefa związku. Delegaci w uchwale wezwali 
do przeprowadzenia wolnych i demokratycznych 
wyborów nie później niż na wiosnę 1991 roku.

28 -29 kwietnia odbywa się zjednoczeniowy 
zjazd Niezależnego Zrzeszenia Studentów. Delega-

Przewodniczący Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” Janusz Bier-
nat, z lewej Witold Jabłoński, Wrocław, 27.03.90
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ci uchwalają wotum nieufności wobec szefa 
MEN, profesora Henryka Samsonowicza.

MAJ
4 maja Rada Najwyższa Łotwy przyjęła de-
klarację o niepodległości.

25 maja Wrocław gościł premiera Tadeu-
sza Mazowieckiego. W wypełnionej po brze-
gi Hali Ludowej honory gospodarza pełnił 
Władysław Frasyniuk. 
Po przemówieniu premiera na pytania poda-
wane na kartkach odpowiadali na przemian 
Tadeusz Mazowiecki i jego doradca Walde-
mar Kuczyński. Żadnych trudnych pytań, 
żadnych trudnych odpowiedzi. O związku 
zawodowym nie było mowy. Powstaje pyta-
nie o cel takiego spotkania: czy to był wiec 
poparcia „Solidarności” dla Mazowieckiego 
i jego rządu, czy miało to spotkanie wyra-
żać poparcie premiera dla Komitetów Oby-
watelskich tuż przed wyborami (samorządowymi), 
czy była to tylko parada, czy też miało ono wyrazić 
tzw. odpór strajkującym wówczas kolejarzom? – py-
tał kąśliwie Bywalec w komentarzu redakcyjnym 
„Biuletynu Informacyjnego”.

27 maja odbyły się pierwsze wolne wybory sa-
morządowe, w których kandydaci Komitetów Oby-
watelskich zdobyli 41 proc. mandatów (frekwencja 
była tylko o 1 proc. wyższa).
Członkowie NSZZ „Solidarność” przy Politechnice 
Wrocławskiej Edward Wiczkowski i Andrzej Ol-
szewski zostali wybrani na radnych Rady Miasta 
Wrocławia.

CZERWIEC
4 czerwca Lech Wałęsa zażądał dymisji Adama 
Michnika z funkcji szefa „Gazety Wyborczej”.

5 czerwca podczas posiedzenia Prezydium Ko-
misji Zakładowej postanowiono wyodrębnić księ-
gozbiór „Solidarności” i umieścić jego utrzymanie 
w kosztach materiałowych związku. Jednocześ-
nie zwrócono się z apelem do członków o dary na 
rzecz księgozbioru.

12 czerwca na VII Zakładowym Zebraniu Dele-
gatów i Komisji Zakładowej wiceprzewodniczący 
Andrzej Olszewski podziękował za dotychczaso-
wą współpracę oraz poparcie jego kandydatury 
w wyborach samorządowych i zgłosił rezygnację 
z funkcji związkowych oraz pracy naukowej na 
uczelni na okres kadencji w Urzędzie Miejskim 
we Wrocławiu z uwagi na fakt powołania go na 
stanowisko wiceprezydenta Wrocławia.
Delegaci na Zakładowe Zebranie i członkowie 

Komisji Zakładowej jednogłośnie zaakceptowali 
wniosek Janusza Biernata o rozwiązanie bardzo 
licznej Komisji Oddziałowej Administracji Cen-
tralnej oraz zastąpienie jej pięcioma mniejszymi. 
Uchylono uchwałę obligującą związek do obrony 
interesów wszystkich pracowników bez względu 
na przynależność związkową. Indywidualne spra-
wy osób spoza związku będą rozpatrywane przez 
Prezydium Komisji Zakładowej i Komisje Oddzia-
łowe.

15 czerwca liczba bezrobotnych w kraju prze-
kracza 500 000.

21 czerwca komisja oceniająca działalność 
Uczelnianej Komisji Koordynacyjnej NSZZ „So-
lidarność” w Politechnice Wrocławskiej w latach 
1982-1989 udzieliła UKK pełnego absolutorium 
i wyraziła podziękowanie za ogrom bezinteresow-
nej pracy oddanej dla dobra związku i społeczno-
ści uczelni.

22 czerwca I prezesem Sądu Najwyższego zosta-
je profesor Adam Strzembosz.

23 -24 czerwca w Gdańsku odbyło się zebranie 
sprawozdawczo-wyborcze Ogólnopolskiej Komisji 
Porozumiewawczej Nauki NSZZ „Solidarność”, na 
którym zaapelowano do posłów o zaakceptowanie 
postulowanych przez OKPN zmian w przygotowy-
wanej ustawie o szkolnictwie wyższym. Zmiany te 
miały przywrócić uczelniom pełnię samorządno-
ści, którą odebrała im ustawa z 1985 roku.

Radość w sztabie wyborczym po wygraniu przez kandydatów Komite-
tu Obywatelskiego wyborów samorządowych, Wrocław, 27.05.1990 
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26 czerwca na posiedzeniu Prezydium Komi-
sji Zakładowej Ludomir Jankowski przedstawił 
wnioski wynikające z przeprowadzonej kontroli 
działalności gospodarczej uczelni. Stwierdzono 
wiele nieprawidłowości i niedociągnięć, a także 
liczne błędy: brak dokumentów dotyczących pro-
wadzonych remontów, a co za tym 
idzie – brak osób odpowiedzialnych 
za podejmowanie decyzji, rozpro-
szenie inwestycji, brak dostatecznej 
kontroli ze strony przełożonych.

LIPIEC
2 lipca Komisja Krajowa NSZZ „So-
lidarności” krytykuje podwyżki cen 
energii, opłat za ogrzewanie i wo-
dę. W rozmowach z rządem domaga 
się koncepcji osłon społecznych dla 
najuboższych.

3 lipca Prezydium Komisji Zakła-
dowej, rozważywszy wszelkie argu-
menty za i przeciw, przyjęło propo-
zycję prorektora Witolda Charewicza 
o przydzieleniu Komisji Zakładowej 
pomieszczeń po byłym Komitecie Uczelnianym 
PZPR w gmachu A-1. Ofi cjalne otwarcie lokalu 
Komisji Zakładowej wyznaczono na 4 września, 
w 10. rocznicę obchodów powstania „Solidarno-
ści” na Politechnice Wrocławskiej.

5 lipca Vaclav Havel zostaje prezydentem Cze-
skiej i Słowackiej Republiki Federacyjnej.

6 lipca premier Tadeusz Mazowiecki zdymisjono-
wał ministrów: Czesława Kiszczaka (MSW) i Flo-
riana Siwickiego (MON), powołując w ich miejsce 
Krzysztofa Kozłowskiego i Piotra Kołodziejczyka. 

7 lipca z podziemia wyszedł Kornel Morawie-
cki, przekształcając Solidarność Walczącą w Par-
tię Wolności, która sprzeciwiała się układowi wła-
dzy wynikającemu z Okrągłego Stołu.

8 lipca Lech Wałęsa spotyka się w Stoczni Gdań-
skiej z działaczami „Solidarności”, 
posłami i senatorami.

30 lipca Andrzej Drzycimski, zwią-
zany z „Solidarnością” dziennikarz  i 
publicysta, zostaje rzecznikiem pra-
sowym Lecha Wałęsy

SIERPIEŃ
1 sierpnia Komisja Zakładowa 
NSZZ „Solidarności” przy Politech-
nice Wrocławskiej zatrudnia na sta-
nowisku redaktora Annę Marcewicz-
Idczak na okres dwóch miesięcy, to 
jest do 30 września 1990 roku.

2 sierpnia Ministerstwo Edukacji 
Narodowej wydaje instrukcję wpro-
wadzającą religię do programu szkół 
publicznych.

8 sierpnia Jan Waszkiewicz zawiadomił Regio-
nalną Komisję Rewizyjną Regionu Dolny Śląsk, 
że przestaje płacić składki członkowskie w prote-
ście przeciw wydatkowaniu sporej kwoty na uru-
chomienie dziennika, który nie miał być gazetą 
związkową, lecz organem Ruchu Obywatelskiego 
– Akcja Demokratyczna.

18 sierpnia Antoni Tarczewski, szef Regionalnej 
Komisji Rewizyjnej, w odpowiedzi Janowi Wasz-
kiewiczowi przyznał, że Komisja Rewizyjna po-
dziela jego obawy co do przyszłego kształtu pisma 
oraz sposobu jego kontroli, niemniej jednak uznaje 
konieczność istnienia regionalnego pisma związ-
kowego. Niepłacenie składek może natomiast spo-
wodować skutki statutowe, ze skreśleniem z list 

włącznie, co w przypadku Jana Waszkiewi-
cza zostałoby odebrane jako niepowetowa-
na strata związku.

31 sierpnia w obchodach dziesięciolecia 
Porozumień Gdańskich uczestniczą Lech 
Wałęsa, Mieczysław Jagielski i Tadeusz Ma-
zowiecki. Zostaje otwarta wystawa „Co »So-
lidarność« dała światu” i odsłonięta tablica 
upamiętniająca 21 postulatów gdańskich.

WRZESIEŃ
1 września minister Krzysztof Skubiszew-
ski wystosował notę do rządu ZSRR w spra-ar
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Obchody X rocznicy powstania NSZZ „Solidarność”. Zajezdnia nr VII 
przy ul. Grabiszyńskiej. W środku: wojewoda Janisław Muszyński, 
wiceprezydent Wrocławia Andrzej Olszewski, prezydent miasta Bog-
dan Zdrojewski, Wrocław, 31.08.1990
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wie wycofania wojsk sowieckich z Polski 
i zrekompensowania strat poniesionych 
w wyniku czterdziestopięcioletniego sta-
cjonowania Armii Czerwonej.

2 września mszą świętą odprawioną w ko-
ściele pod wezwaniem św. Klemensa Dwo-
rzaka przy alei Pracy zainaugurowano uro-
czyste obchody dziesięciolecia „Solidarno-
ści” na Politechnice Wrocławskiej. Podczas 
mszy, celebrowanej przez ojca Ludwika 
Wiśniewskiego, odmówiono modlitwę za 
zmarłych i żyjących członków związku, 
zwłaszcza za śp. Tadeusza Huskowskiego, 
wiceprzewodniczącego Komisji Zakłado-
wej w latach 1980-1984, i Ryszarda Chabel-
skiego, członka Komisji Rewizyjnej od 1980 
roku. 

4 września miała miejsce kulminacja roczni-
cowych uroczystości na uczelni. Rozpoczęły się 
one w gmachu A-1 od przekazania we władanie 
Komisji Zakładowej nowego lokalu. Pustą salę, 
ozdobioną jedynie godłem i krzyżem (przekaza-
nym przez Irenę Szubert), poświęcił ksiądz doktor 
Henryk Szareyko, w towarzystwie władz szko-
ły, z rektorem profesorem Janem Kmitą na czele, 
w obecności dawnych i obecnych liderów związ-
ku oraz licznie zaproszonych gości. Ksiądz Hen-
ryk Szareyko wygłosił pełne najgłębszych treści 
posłanie do obecnych, akcentując szczególnie 
uniwersalne wartości i ideały etosu „Solidarno-
ści” wywiedzione z tradycji chrześcĳ ańskich. Na-
stępnie odbyło się uroczyste spotkanie członków 
obecnego Prezydium Komisji Zakładowej z człon-
kami Komitetu Założycielskiego i byłego Prezy-
dium oraz zaproszonych gości m.in. rektora Poli-
techniki Wrocławskiej profesor Jana Kmity i Kor-

nela Morawieckiego, w sali Senatu Politechniki 
Wrocławskiej.
Kolejnym ważnym i skłaniającym do najgłębszych 
refl eksji momentem była uroczystość w holu bu-
dynku D-2, gdzie w obecności żony, córki i syna 
dokonano odsłonięcia i poświęcenia tablicy pa-
miątkowej ku czci docenta Tadeusza Huskowskie-
go. Bezpośrednio potem otwarto na antresoli wy-
stawowej i w holu A-1 okolicznościową ekspozy-
cję dokumentującą bogactwo i doniosłość drogi, 
jaką przeszła „Solidarność” w minionej dekadzie. 
Wystawa uwypuklała zwłaszcza walkę w obliczu 
śmiertelnego zagrożenia w okresie stanu wojenne-
go, przebogatą zawartość piśmienniczą i jakże uj-
mującą symbolikę, jaka składała się na spuściznę 
duchową, tworzącą kulturową tradycję i pożąda-

ną legendę. 
Obchody zakończono spotkaniem wszy-
stkich delegatów, członków Komisji Za-
kładowej, Komitetu Założycielskiego oraz 
przedstawicieli NZS-u w Auli Politech-
niki Wrocławskiej. Odpowiedzialna za 
przygotowanie obchodów rocznicowych 
od strony organizacyjnej była Jadwiga 
Szymonik, która towarzyszyła związkowi 
od pierwszych dni jego narodzin. Szcze-
gólny wkład w trud przygotowania jubile-
uszu wnieśli także: Michał Bieganowski, 
Dariusz Godlewski, Ludomir Jankowski, 
Ryszarda Bieganowska, Krzysztof Sosna, 
Andrzej Siciński, Ewa Pająk, Halina Ku-
lig, Halina Korczak, Cecylia Biegańska, 

Obchody X rocznicy powstania NSZZ „Solidarność” na Politechnice 
Wrocławskiej. Przemawia Janusz Biernat, 1.09.1990 
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Obchody X rocznicy powstania NSZZ „Solidarność” na Politechnice 
Wrocławskiej. Członkowie Komitetu Założycielskiego NSZZ „Soli-
darność” przy Politechnice Wrocławskiej. Od lewej z przodu: Henryk 
Plantos, Krzysztof Wojtyłło, Zdzisław Przywoźny, Jadwiga Szymo-
nik - pracownik, Andrzej Olszewski, Łukasz Wojewoda, Józef Ada-
mowski. Z tyłu: Ryszard Barański, Tomasz Wójcik, Ryszard Śnieżyk, 
Krzysztof Sosna
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Ferdynand Wojcieszonek. Podziękowania należą 
się także rzeszy bezimiennych ofi arodawców, któ-
rzy wypożyczyli swe zbiory na wystawę.

5 września Komisja Krajowa NSZZ „Solidarności” 
odebrała „Gazecie Wyborczej” prawo do posługi-
wania się symbolem „Solidarności” na pierwszej 
stronie. 

6 września siedmiu członków Komisji Oddziało-
wej w I-4 wezwało Komisję Zakładową do wstrzy-
mania odprowadzania składek do Zarządu Regio-
nu, aż wyjaśni się kwestia spółki Norpol-Press 
i wydawanej przez nią gazety.

11  września Antoni Tarczewski przekazał człon-
kom Prezydium Komisji Zakładowej relację z ostat-
niego posiedzenia Zarządu Regionu, na którym 
Władysław Frasyniuk zapowiedział rezygnację 
z funkcji przewodniczącego na najbliższym regio-
nalnym Walnym Zebraniu Delegatów. Szef dolno-
śląskiej „Solidarności” uznał, że jego wejście do 
polityki (utworzył Ruch Obywatel-
ski Akcja Demokratyczna) pozosta-
wałoby w sprzeczności z działal-
nością związkową. Jest to naturalny 
wybór, przed którym stanęło wielu 
działaczy – powiedział Frasyniuk. 
– Mogłem pozostać albo zachować 
się lojalnie wobec Związku i odejść.

17 września Lech Wałęsa ofi cjal-
nie ogłasza, że będzie kandydować 
na urząd prezydenta RP.

18 września odbywa się spotka-
nie zainicjowane przez prymasa Jó-
zefa Glempa, określane przez media 
jako Okrągły Stół II. Oprócz pry-
masa obecni byli: Lech Wałęsa, Ta-
deusz Mazowiecki, Wojciech Jaruzelski, Jacek 
Ambroziak, Włodzimierz Cimoszewicz, Zbigniew 
Bujak, Leszek Balcerowicz, arcybiskup Bronisław 
Dąbrowski, Józef Czyrek, Anna Dynowska, Włady-
sław Findeisen, Bronisław Geremek, Aleksander 
Gieysztor, Aleksander Hall, J. Janowski, Michał  Ja-
niszewski, Mikołaj Kozakiewicz, Jarosław Kaczyń-
ski, J. Kozioł, Piotr Nowina-Konopka, Jacek Kuroń, 
J. Makarczyk, Andrzej Stelmachowski, Józef Ślisz, 
Józef Zych i Wiesława Ziółkowska. Rozmowa do-
tyczy sytuacji w kraju i możliwego rozwoju dal-
szych wydarzeń. Nie dochodzi jednak do żadnych 
porozumień i wspólnych komunikatów.

27 września Sejm ustanowił zmiany w konsty-
tucji: prezydent wybierany będzie na pięcioletnią 
kadencję w wyborach powszechnych.

PAŹDZIERNIK
1 października marszałek Sejmu Mikołaj Koza-
kiewicz podpisuje uchwałę ustalającą pierwsze 
powszechne wybory prezydenckie w historii Pol-
ski na dzień 25 listopada.

3 października kończy się trwający od listopada 
1989 roku proces jednoczenia się dwóch państw 
niemieckich – NRD przystępuje do RFN.

3 -6 października Komisja Krajowa Niezależne-
go Samorządnego Związku Zawodowego „Soli-
darność” popiera Lecha Wałęsę jako kandydata na 
urząd prezydenta RP.

8 października Komisja Zakładowa NSZZ „Soli-
darność” przy Politechnice Wrocławskiej podjęła 
uchwałę popierającą kandydaturę Tomasza Wój-
cika w wyborach na przewodniczącego Regionu, 
w przekonaniu, że kandydat jest merytorycznie 
przygotowany do pełnienia tej odpowiedzialnej 
funkcji. Komisja Zakładowa zwróciła się także do 

Zarządu Regionu z prośbą o wy-
jaśnienie zaistniałych wątpliwości 
dotyczących działalności spółki 
Norpol-Press.

9 października Prezydium Komi-
sji Zakładowej ustanawia Danutę 
Walę odpowiedzialną za przepro-
wadzenie kampanii wyborczej To-
masza Wójcika, którego Komisja Za-
kładowa rekomendowała na szefa 
Regionu. 
Tomasz Wójcik w swoim programie 
napisał, że Silny Związek jest nadal 
niezwykle potrzebny. Należy odbu-
dować znaczenie i autorytet Związ-
ku poprzez: wierność wartościom, 
odpolitycznienie, stworzenie człon-

kom poczucia bezpieczeństwa, uwłaszczenie społe-
czeństwa, dobrą, rzetelną prasę i profesjonalizację.

14 października konferencja Komitetów Oby-
watelskich stosunkiem głosów 91:7 opowiada się 
za kandydaturą Wałęsy na prezydenta, a przeciw 
kandydaturze Tadeusza Mazowieckiego.

23 października odbyło się VIII Zakładowe Ze-
branie Delegatów NSZZ „Solidarność” przy Poli-
technice Wrocławskiej. Tomasz Wójcik zaprezento-
wał na nim swój program wyborczy i odpowiadał 
na pytania, zapewniając między innymi, że jeśli 
Walne Zebranie Delegatów Regionu Dolny Śląsk 
podejmie uchwały naruszające jego system warto-
ści, wówczas zrezygnuje z kandydowania na funk-
cję przewodniczącego Zarządu Regionu.
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25 października na urząd prezydencki zostaje za-
rejestrowanych sześciu kandydatów: Lech Wałęsa, 
Tadeusz Mazowiecki, Roman Bartoszcze, Włodzi-
mierz Cimoszewicz, Stanisław Tymiński i Leszek 
Moczulski. Lech Wałęsa jako pierwszy złożył wy-
magane 500 tysięcy podpisów.

26 i 27 października w auli Politechniki Wroc-
ławskiej obradowało  III Walne Zebranie Delega-
tów NSZZ „Solidarność” Regionu Dolny Śląsk, na 
którym Tomasz Wójcik zyskał niezbędną więk-
szość głosów do objęcia funkcji przewodniczące-
go Zarządu Regionu.
Uczelnia jeszcze wiele razy gościła delegatów re-
gionalnych, a ta pierwsza próba była bardzo uda-
na dzięki pomocy i zaangażowaniu wielu osób, 
w tym protokolantek: Cecylii Biegańskiej, Grażyny 
Ginter, Anny Szczepanik, Danuty Wali, Bogusławy 
Berger; recepcjonistek: Krystyny Bilskiej, Weroniki 
Falikowskiej, Ireny Jach, Elżbiety Kasprzyk, Euge-
nii Węgrzyńskiej, Joanny Wojtyszyn, Ryszarda Li-
panowicza, Mariana Matusewicza oraz Krystyny 
Ancygier, Jolanty Plebańskiej, Michała Bieganow-
skiego, Dariusza Godlewskiego, Zenona Okraszew-
skiego, Longina Pacuszki, Andrzeja Sicińskiego, 
Bogusława Szczepańskiego, Ireny Okołów. 
Szczególnie gorące podziękowania Janusz Biernat, 
szef Komisji Zakładowej, kierował pod adresem 
niezawodnej Jadwigi Szymonik, która odpowiada-
ła za całość spraw związanych z organizacją Wal-
nego Zebrania Delegatów Regionu Dolny Śląsk.

LISTOPAD
6 listopada Uczelniane Kolegium Elektorskie 
wybrało nowego rektora Politechniki Wrocław-
skiej. Został nim profesor Andrzej Wiszniewski, 
powszechnie podziwiany za odważną postawę 
w okresie stanu wojennego, darzony szacunkiem 
i sympatią przez społeczność akademicką. Komi-
sja Zakładowa złożyła nowo wybranemu rekto-
rowi obietnicę, że na jej bierność na pewno nie 
będzie narzekał.
Profesor Andrzej Wiszniewski urodził się 15 grud-
nia 1935 roku w Warszawie. W 1952 roku rozpo-
czął studia na Wydziale Elektrycznym Politechniki 
Wrocławskiej. 13 grudnia 1957 roku uzyskał tytuł 
magistra inżyniera elektryka w specjalności za-
bezpieczenia i automatyka w energetyce. Na tym 
samym wydziale rozpoczął pracę naukową. Tu 
uzyskał stopień doktora nauk technicznych (1961) 
i doktora habilitowanego (1966). Tytuł profeso-
ra nadzwyczajnego otrzymał w 1972 roku. Przez 
kilka lat (1976-1979) przebywał jako wykładowca 
i dziekan wydziału na Uniwersytecie Technicznym 
w Benghazi (Libia). Od początku powstania „Soli-
darności” na Politechnice Wrocławskiej jest jej ak-
tywnym członkiem. 
W roku 1981 został prorektorem do spraw nauki 
Politechniki Wrocławskiej (w ekipie profesora Ta-
deusza Zipsera – pierwszego rektora wyłonionego 
w drodze wyborów). Kadencja ta została przerwa-
na przez stan wojenny. Profesor Andrzej Wiszniew-
ski został 21 grudnia 1981 roku odwołany przez 
ministra ze stanowiska prorektora, następnie in-
ternowany, wreszcie postawiony (wraz z innymi 
pracownikami uczelni) w stan oskarżenia pod za-
rzutem przynależności do Komitetu Strajkowego na 
Politechnice Wrocławskiej w dniach 13-14 grudnia 
1981. W okresie stanu wojennego profesor Andrzej 
Wiszniewski czynnie uczestniczył w działalności 
opozycyjnej. 
Prorektorami zostają: profesor Tadeusz Luty i pro-
fesor Romuald Nowicki, a dyrektorem Gabinetu 
Rektora doktor Zdzisław Kremens.

9 listopada Sejm uchwalił ustawę o przejęciu ma-
jątku byłej PZPR.

12 listopada bezrobocie przekracza ponad mil-
ion osób.

14 listopada Lech Wałęsa ogłasza piętnasto-
punktowy program wyborczy „Nowy początek”.

17-18 listopada na Politechnice Warszawskiej 
obradowała Ogólnopolska Komisja Porozumiewa-
wcza Nauki. Delegaci wyrazili niepokój z powodu 
braku ustaw o Komitecie Badań Naukowych i Jed-
nostkach Badawczo-Rozwojowych. Na posiedze-
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niu tym Ogólnopolska Komisja Porozumiewaw-
cza Nauki  zmieniła nazwę na Krajową Sekcję 
Nauki.

Profesor Krzysztof Pigoń, członek Prezydium Ko-
misji Zakładowej NSZZ „Solidarność”, został lau-
reatem Nagrody Kolegium Rektorów Uczelni Wroc-
ławskich.

Przy Komisji Zakładowej powstał Ośrodek Badania 
Opinii, który miał sondować społeczność uczel-
nianą na temat ważnych problemów dotyczących 
spraw szkoły, związku i państwa. Pierwszy sondaż 
wykazał, że nową ustawę o szkolnictwie wyższym 
społeczność zna pobieżnie, 75 proc. badanych by-
ło zadowolonych z wyboru rektora, ponad połowa 
badanych uznawała efekty działań „Solidarności” 
na uczelni za mało odczuwalne, a najlepszym kan-
dydatem na prezydenta okazał się Tadeusz  Mazo-
wiecki.

25 listopada w pierwszej turze wyborów prezy-
denckich Lech Wałęsa uzyskał blisko 40 proc. gło-
sów, a Stanisław Tymiński 23 proc. Dopiero trzeci 
był Tadeusz Mazowiecki.

26 listopada Tadeusz Mazowiecki składa dymi-
sję swojego gabinetu.

27 listopada odbyło się IX Zakładowe Zebranie 
Delegatów NSZZ „Solidarność” przy Politechnice 
Wrocławskiej, które zaczynało obrady bez wyma-
ganego kworum, i dopiero gdy przybył 46. delegat, 
można było głosować nad przyjęciem ordynacji 
wyborczej. Ustalała ona m.in. prawomocność ze-
brań przy udziale połowy członków, mówiła, że 
w wyborach na Zakładowe Zebranie na każdą roz-
poczętą liczbę 30 członków przypadał 1 delegat, 
że szefowie Komisji Oddziałowych zostawali dele-
gatami automatycznie w ramach limitu mandatów 
dla Organizacji Oddziałowych, a przewodniczące-
go Komisji Rewizyjnej wybierali jej członkowie.

GRUDZIEŃ
9 grudnia w drugiej turze Lech Wałęsa pokonał 
Stanisława Tymińskiego stosunkiem głosów bli-
skim 3:1.

12 grudnia prezydent elekt zrezygnował z funkcji 
przewodniczącego Komisji Krajowej Niezależnego 
Samorządnego Związku Zawodowego „Solidar-
ność”. Komisja Krajowa mianuje współprzewod-
niczącymi dotychczasowych wiceprzewodniczą-
cych: Stanisława Jurczaka i Lecha Kaczyńskiego.

13 grudnia odbyło się pierwsze posiedzenie Se-
natu w nowym składzie. Wybrano składy sześciu 

komisji senackich oraz Radę Biblioteczną. Pro-
rektor profesor Romuald Nowicki poinformował 
o zlikwidowaniu Pionu Współpracy z Zagranicą 
(te sprawy włączono do Działu Nauki), a prorektor 
profesor Tadeusz Luty potwierdził likwidację peł-
nomocników do spraw praktyk na szczeblu cen-
tralnym oraz zmiany w Pionie Kształcenia Kadry 
Naukowej.

14 grudnia Sejm odwołał rząd Tadeusza Mazo-
wieckiego.

18 grudnia z misji tworzenia nowego rządu re-
zygnuje Jan Olszewski.

22 grudnia Lech Wałęsa złożył przysięgę przed 
Zgromadzeniem Narodowym, a po południu na 
Zamku Królewskim prezydent Rzeczypospolitej 
Polskiej na Obczyźnie Ryszard Kaczorowski prze-
kazał Wałęsie insygnia prezydenckie, które Igna-
cy Mościcki wywiózł z kraju we wrześniu 1939 
roku.

28 grudnia szefem Kancelarii Prezydenta RP zo-
staje Jarosław Kaczyński, rzecznikiem – Andrzej 
Drzycimski.

29 grudnia po trzech tygodniach negocjacji pre-
zydent Lech Wałęsa desygnuje na stanowisko pre-
miera Jana Krzysztofa Bieleckiego.
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